
SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE

CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE – COMAM

REUNIÃO ORDINÁRIA

Data da Reunião: 14/03/2024

Horário: 18:00

Formato da Reunião: Híbrida

Presencialmente: Na SEMAM - Avenida Guarda Mor Lobo Viana, 435 - Centro

Virtualmente: Por Videoconferência no Zoom Meetings

PAUTA

1. Informes Gerais;

2. Relatório mensal das ações de fiscalização ambiental;

3. Prestação de Contas FUNDAM e FMSAI;

4. Deliberação de resoluções que autorizam os usos dos recursos do FUNDAM e 

do FMSAI;

5. Deliberação  para  novo  Chamamento  Público  para  uso  dos  recursos  do 

FUNDAM; 

6. Atualização  sobre  o  Edital  159/2023  "Estudo  sobre  a  viabilidade  de 

implantação  de  centro  de  compostagem  na  costa  norte  e  costa  sul  do 

município, com a utilização de resíduos oriundos dos trabalhos de corte/podas, 

executados com a utilização de trituradoras de galhos de grande porte" e o 

resultado do pregão de 25/01/2024.

FLÁVIO FERNANDES DE QUEIROZ
Presidente do COMAM

Secretário de Meio Ambiente
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE MARÇO DE 2024.

Ao décimo quarto dia do mês de março de dois mil e vinte e quatro, quinta-feira, por 
videoconferência na plataforma Zoom Meetings e presencialmente na Secretaria do Meio 
Ambiente, tendo início após às dezoito horas, o Senhor Flávio Fernandes de Queiroz, 
Secretário de Meio Ambiente e Presidente do Conselho Municipal de Meio Ambiente de 
São Sebastião – COMAM, conforme Lei Municipal número dois mil quinhentos e nove de 
dois mil e dezessete e Lei Municipal número dois mil quinhentos e oitenta e oito de dois 
mil  e  dezoito,  deu  início  a  reunião  desejando  uma boa  noite  a  todos.  O  Presidente 
começou a reunião pelos informes gerais. O conselheiro Marcelo solicitou a palavra e 
agradeceu a recepção para a reunião na SEMAM, em seguida ele pediu um retorno sobre 
a apresentação do projeto de combate à erva de passarinho, em seguida comentou sobre 
a identificação de um vazamento do PV da SABESP nas Cigarras e disse que na ocasião 
foi reportado a SEMAM e no mesmo dia o problema foi solucionado. Então o conselheiro 
Pedro pede a palavra e sugere como pauta de discussão para o COMAM a Arborização 
Urbana, pergunta se há verba prevista para isso e sugere que os participantes pensem 
em conjunto  para  elaborar  o  Plano  Municipal  de  Arborização  Urbana.  O  conselheiro 
André Motta pede a palavra e solicita à prefeitura que disponibilize os estudos relativos as 
obras  no  rio  Sahy,  em  seguida  ele  comenta  sobre  uma  vistoria  feita  no  CDHU  de 
Maresias  e  agradece  pela  agilidade  da  SEMAM  por  fecharem  alguns  esgotamentos 
clandestinos e alerta sobre água turva mesmo em meio aos esforços da prefeitura para 
contornar a situação no local, por fim ele alerta sobre falhas no monitoramento de visitas 
na cachoeira das sete quedas em Maresias e sugere fiscalização no local. O Presidente 
responde ao André informando que solicitará fiscalização na cachoeira, informa que a 
vistoria em Maresias uniu esforços com a SABESP para investigar suspeita de entrada de 
água não prevista no sistema de esgoto, por fim diz que caso haja uma irregularidade, 
será  tratada  mediante  relatório  da  Sabesp.  O  Presidente  continua  com  a  palavra 
informando que na próxima quarta-feira  haverá nova ação na praia  das Cigarras em 
parceria com a SESEP e a SABESP para fiscalização de caça esgoto.  O Presidente 
então  passa  para  o  próximo  item  da  pauta  e  inicia  a  apresentação  do  plano  de 
monitoramento mensal da fiscalização ambiental, informando que no mês de dezembro 
de dois mil e vinte e três foram respondidas oitenta e sete denúncias através de boletim 
de constatação, quatro denúncias através do canal  E-ouve, treze através do e-mail  e 
trezentos  e  vinte  e  um processos  administrativos  foram atendidos,  sendo  noventa  e 
quatro  pelas  equipes  e  duzentos  e  vinte  e  sete  com tramitação  interna  na  Semam, 
continuou informando que foram recebidas neste período cento e quatro denúncias, das 
quais oitenta e oito foram realizadas e finalizadas, além de noventa e quatro processos 
recebidos pelas equipes e vinte e seis processos finalizados pelas equipes, enfatiza que 
os números dos atendimentos são baixos por conta da alta temporada que influência 
negativamente na locomoção no município. O Presidente continua informando as ações 
realizadas pela fiscalização, inclusive as ações conjuntas com a polícia municipal, polícia 
militar, fiscalização de posturas e as ações de monitoramento das ZEIS, em seguida o 
Presidente apresentou o Plano de Monitoramento Mensal da Fiscalização Ambiental do 
mês de Janeiro, enfatizando as ações de fiscalização nas ilhas, na praia de pitangueiras e 
a operação loteamento de faixa de areia. A convidada Kátia sugere uma fiscalização para 
os tripulantes de barcos que desembarcam nas praias com cachorros.  O conselheiro 
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Marcelo elogia as placas de divulgação da lei que proibi som alto sujeito a multa nas 
praias, ressalta a eficácia da lei e sugere, junto ao André e a Kátia, que também seja  
realizada a mesma divulgação por placas a respeito da proibição de animais nas praias. 
O Presidente prossegue destacando ações da fiscalização para demolições, inspeções 
de esgotos,  vistorias  de caminhões e ações de fiscalização integradas.  O Presidente 
então continuou apresentando o Plano de Monitoramento Mensal de Fiscalização, agora 
falando das ações do mês de fevereiro, informando que foram respondidas denúncias e 
boletins  de  ocorrência  registrados  na  Semam,  que  foi  dado  continuidade  no 
monitoramento dos processos de Ações Civis Públicas de regularização fundiária nos 
bairros  da  Boracéia,  Barra  do  Una,  Juquehy,  Barra  do  Sahy,  Baleia,  Cambury, 
Boiçucanga,  Maresias,  Paúba,  Toque  Toque  Pequeno,  Morro  do  Abrigo,  Enseada  e 
Canto  do  Mar.  O  Presidente  também  informa  que  houve  uma  operação  chamada 
loteamento de faixa de areia na praia de Barra do Una, voltada para a ocupação irregular 
de  espaço público,  com colocação de  barracas,  gazebos,  mesas,  guarda-sóis  dentre 
outros apetrechos, sem utilização, configurando demarcação irregular de espaço público, 
atendendo  também  a  denúncias  de  uso  indevido  de  área  de  restinga  para 
acondicionamento  de  materiais  de  praia  como  cadeiras  e  barracas.  Ele  continua 
informando que estão sendo realizadas diversas ações para fiscalização de saneamento 
nas unidades do CDHU de Maresias. Então o Presidente passa para o próximo item da 
pauta que é a prestação de contas do Fundo Municipal de Meio Ambiente – FUNDAM e 
do Fundo Municipal de Saneamento Ambiental e Infraestrutura – FMSAI, informando que 
em dois mil e vinte três entrou no FUNDAM o total de um milhão cento e vinte e três mil  
setecentos e quinze reais e trinta e dois centavos e que saíram do fundo cento e cinco mil 
cento e quarenta reais e noventa e dois centavos para o pagamento da contrapartida da 
compra do trator para a comunidade pesqueira de Boiçucanga e para o pagamento do 
produto I do plano municipal de gerenciamento integrado de resíduos sólidos e que no dia 
trinta e um de dezembro de dois mil e vinte e três estava disponível na conta do FUNDAM 
o valor de três milhões trezentos e vinte e três mil e cinquenta e cinco reais e oitenta e 
quatro centavos, na sequência o Presidente informou que em dois mil e vinte e três o 
FMSAI teve um montante de entrada no valor de um milhão setecentos e setenta e dois 
mil e cinco reais e doze centavos e que saiu duzentos e quinze mil reais para pagamento 
da câmera de vídeo inspeção, localizador e monitor que são utilizados nas inspeções de 
esgotamento sanitário e drenagens de águas pluviais, o Presidente então informou que o 
saldo desse fundo em trinta e um de dezembro de dois mil e vinte e três correspondia a 
oito milhões e oitocentos e sessenta e um mil e duzentos e sessenta reais e sessenta e 
oito centavos. O Presidente abre para perguntas e alguns conselheiros perguntam sobre 
como podem ser utilizados esses valores e a Heleonora explica que por chamamento 
público ou por licitação e informa que será votado ainda nesta reunião a abertura de um 
novo  chamamento  público  para  uso  dos  recursos  do  FUNDAM  ainda  no  primeiro 
semestre de dois mil e vinte e quatro. A conselheira Fernanda pede a palavra e questiona 
sobre como vai ficar o novo contrato com a Sabesp tendo em vista a privatização da 
mesma e sugere que o COMAM oficialize a Sabesp para que a mesma apresente ao 
COMAM o plano para São Sebastião e oficialize a SEMIL para trazer essas discussões 
para o litoral norte. O conselheiro Pedro sugere que o COMAM notifique o governo do 
Estado  sobre  o  novo  contrato  com a  Sabesp.  O  Presidente  coloca  em votação  e  é 
aprovado o ofício a ser enviado tanto para a Sabesp quanto para a Semil. O Presidente 
passa para o próximo item da pauta que é a aprovação das minutas das resoluções 
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número dezesseis e dezessete de dois mil  e vinte e quatro, então a Heleonora lê as 
minutas na íntegra, os conselheiros discutem e ambas são aprovadas por unanimidade. 
O Presidente então passa para o próximo item da pauta, que é a deliberação para novo 
chamamento público com uso dos recursos do FUNDAM e a Heleonora explica que esse 
chamamento seria aberto ainda no primeiro semestre deste ano e que seguiria as linhas 
prioritárias  votadas  na  reunião  de  hoje  e  que  o  valor  máximo  a  ser  pleiteado  neste 
chamamento seria o valor disponível na conta em trinta e um de dezembro de dois mil e 
vinte e três e informa ainda que a Semam sugere que seja dado um prazo maior para a 
elaboração dos projetos e diz que a Semam também fará sugestões na minuta do edital 
utilizado no ano passado, com vistas e facilitar a elaboração dos projetos pelas OSC’s, 
então o Presidente coloca em votação a abertura do chamamento público nas condições 
já mencionadas e o mesmo é a aprovado por unanimidade. Por fim o Presidente diz que o 
último item da pauta ficou prejudicado porque o processo foi suspenso por hora.  Nada 
mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença e participação de todos e deu 
por  encerrada a reunião,  com esta ATA lavrada e assinada por  mim, Heleonora das 
Dores Lopes, secretária executiva e o Presidente deste Conselho, Flávio Fernandes de 
Queiroz.

Flávio Fernandes de Queiroz Heleonora das Dores Lopes
 Presidente do COMAM         Secretária Executiva

ATA APROVADA VIRTUALMENTE, CONFORME EMAIL DO COMAM DE SEIS DE 
JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO.

CONSELHEIROS PRESENTES:
SANDRA REGINA MORI
FABIANA CENTURIÃO
GUILHERME ACIEN RUIZ
RAFAEL FERREIRA BASTOS
MARIA FERNANDA CARBONELLI MUNIZ
PEDRO FERNANDO DO REGO
TAMIRIS VALÉRIO MARTINS DE ANDRADE
SARAH BEATRIZ DE OLIVEIRA SILVA
ANDRÉ MOTTA WAETGE
FLÁVIO BRAZ PIRES
MARCELO ZLOCHEVSKY
TATIANA PRESTES DE BARROS ARAÚJO
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	Ao décimo quarto dia do mês de março de dois mil e vinte e quatro, quinta-feira, por videoconferência na plataforma Zoom Meetings e presencialmente na Secretaria do Meio Ambiente, tendo início após às dezoito horas, o Senhor Flávio Fernandes de Queiroz, Secretário de Meio Ambiente e Presidente do Conselho Municipal de Meio Ambiente de São Sebastião – COMAM, conforme Lei Municipal número dois mil quinhentos e nove de dois mil e dezessete e Lei Municipal número dois mil quinhentos e oitenta e oito de dois mil e dezoito, deu início a reunião desejando uma boa noite a todos. O Presidente começou a reunião pelos informes gerais. O conselheiro Marcelo solicitou a palavra e agradeceu a recepção para a reunião na SEMAM, em seguida ele pediu um retorno sobre a apresentação do projeto de combate à erva de passarinho, em seguida comentou sobre a identificação de um vazamento do PV da SABESP nas Cigarras e disse que na ocasião foi reportado a SEMAM e no mesmo dia o problema foi solucionado. Então o conselheiro Pedro pede a palavra e sugere como pauta de discussão para o COMAM a Arborização Urbana, pergunta se há verba prevista para isso e sugere que os participantes pensem em conjunto para elaborar o Plano Municipal de Arborização Urbana. O conselheiro André Motta pede a palavra e solicita à prefeitura que disponibilize os estudos relativos as obras no rio Sahy, em seguida ele comenta sobre uma vistoria feita no CDHU de Maresias e agradece pela agilidade da SEMAM por fecharem alguns esgotamentos clandestinos e alerta sobre água turva mesmo em meio aos esforços da prefeitura para contornar a situação no local, por fim ele alerta sobre falhas no monitoramento de visitas na cachoeira das sete quedas em Maresias e sugere fiscalização no local. O Presidente responde ao André informando que solicitará fiscalização na cachoeira, informa que a vistoria em Maresias uniu esforços com a SABESP para investigar suspeita de entrada de água não prevista no sistema de esgoto, por fim diz que caso haja uma irregularidade, será tratada mediante relatório da Sabesp. O Presidente continua com a palavra informando que na próxima quarta-feira haverá nova ação na praia das Cigarras em parceria com a SESEP e a SABESP para fiscalização de caça esgoto. O Presidente então passa para o próximo item da pauta e inicia a apresentação do plano de monitoramento mensal da fiscalização ambiental, informando que no mês de dezembro de dois mil e vinte e três foram respondidas oitenta e sete denúncias através de boletim de constatação, quatro denúncias através do canal E-ouve, treze através do e-mail e trezentos e vinte e um processos administrativos foram atendidos, sendo noventa e quatro pelas equipes e duzentos e vinte e sete com tramitação interna na Semam, continuou informando que foram recebidas neste período cento e quatro denúncias, das quais oitenta e oito foram realizadas e finalizadas, além de noventa e quatro processos recebidos pelas equipes e vinte e seis processos finalizados pelas equipes, enfatiza que os números dos atendimentos são baixos por conta da alta temporada que influência negativamente na locomoção no município. O Presidente continua informando as ações realizadas pela fiscalização, inclusive as ações conjuntas com a polícia municipal, polícia militar, fiscalização de posturas e as ações de monitoramento das ZEIS, em seguida o Presidente apresentou o Plano de Monitoramento Mensal da Fiscalização Ambiental do mês de Janeiro, enfatizando as ações de fiscalização nas ilhas, na praia de pitangueiras e a operação loteamento de faixa de areia. A convidada Kátia sugere uma fiscalização para os tripulantes de barcos que desembarcam nas praias com cachorros. O conselheiro Marcelo elogia as placas de divulgação da lei que proibi som alto sujeito a multa nas praias, ressalta a eficácia da lei e sugere, junto ao André e a Kátia, que também seja realizada a mesma divulgação por placas a respeito da proibição de animais nas praias. O Presidente prossegue destacando ações da fiscalização para demolições, inspeções de esgotos, vistorias de caminhões e ações de fiscalização integradas. O Presidente então continuou apresentando o Plano de Monitoramento Mensal de Fiscalização, agora falando das ações do mês de fevereiro, informando que foram respondidas denúncias e boletins de ocorrência registrados na Semam, que foi dado continuidade no monitoramento dos processos de Ações Civis Públicas de regularização fundiária nos bairros da Boracéia, Barra do Una, Juquehy, Barra do Sahy, Baleia, Cambury, Boiçucanga, Maresias, Paúba, Toque Toque Pequeno, Morro do Abrigo, Enseada e Canto do Mar. O Presidente também informa que houve uma operação chamada loteamento de faixa de areia na praia de Barra do Una, voltada para a ocupação irregular de espaço público, com colocação de barracas, gazebos, mesas, guarda-sóis dentre outros apetrechos, sem utilização, configurando demarcação irregular de espaço público, atendendo também a denúncias de uso indevido de área de restinga para acondicionamento de materiais de praia como cadeiras e barracas. Ele continua informando que estão sendo realizadas diversas ações para fiscalização de saneamento nas unidades do CDHU de Maresias. Então o Presidente passa para o próximo item da pauta que é a prestação de contas do Fundo Municipal de Meio Ambiente – FUNDAM e do Fundo Municipal de Saneamento Ambiental e Infraestrutura – FMSAI, informando que em dois mil e vinte três entrou no FUNDAM o total de um milhão cento e vinte e três mil setecentos e quinze reais e trinta e dois centavos e que saíram do fundo cento e cinco mil cento e quarenta reais e noventa e dois centavos para o pagamento da contrapartida da compra do trator para a comunidade pesqueira de Boiçucanga e para o pagamento do produto I do plano municipal de gerenciamento integrado de resíduos sólidos e que no dia trinta e um de dezembro de dois mil e vinte e três estava disponível na conta do FUNDAM o valor de três milhões trezentos e vinte e três mil e cinquenta e cinco reais e oitenta e quatro centavos, na sequência o Presidente informou que em dois mil e vinte e três o FMSAI teve um montante de entrada no valor de um milhão setecentos e setenta e dois mil e cinco reais e doze centavos e que saiu duzentos e quinze mil reais para pagamento da câmera de vídeo inspeção, localizador e monitor que são utilizados nas inspeções de esgotamento sanitário e drenagens de águas pluviais, o Presidente então informou que o saldo desse fundo em trinta e um de dezembro de dois mil e vinte e três correspondia a oito milhões e oitocentos e sessenta e um mil e duzentos e sessenta reais e sessenta e oito centavos. O Presidente abre para perguntas e alguns conselheiros perguntam sobre como podem ser utilizados esses valores e a Heleonora explica que por chamamento público ou por licitação e informa que será votado ainda nesta reunião a abertura de um novo chamamento público para uso dos recursos do FUNDAM ainda no primeiro semestre de dois mil e vinte e quatro. A conselheira Fernanda pede a palavra e questiona sobre como vai ficar o novo contrato com a Sabesp tendo em vista a privatização da mesma e sugere que o COMAM oficialize a Sabesp para que a mesma apresente ao COMAM o plano para São Sebastião e oficialize a SEMIL para trazer essas discussões para o litoral norte. O conselheiro Pedro sugere que o COMAM notifique o governo do Estado sobre o novo contrato com a Sabesp. O Presidente coloca em votação e é aprovado o ofício a ser enviado tanto para a Sabesp quanto para a Semil. O Presidente passa para o próximo item da pauta que é a aprovação das minutas das resoluções número dezesseis e dezessete de dois mil e vinte e quatro, então a Heleonora lê as minutas na íntegra, os conselheiros discutem e ambas são aprovadas por unanimidade. O Presidente então passa para o próximo item da pauta, que é a deliberação para novo chamamento público com uso dos recursos do FUNDAM e a Heleonora explica que esse chamamento seria aberto ainda no primeiro semestre deste ano e que seguiria as linhas prioritárias votadas na reunião de hoje e que o valor máximo a ser pleiteado neste chamamento seria o valor disponível na conta em trinta e um de dezembro de dois mil e vinte e três e informa ainda que a Semam sugere que seja dado um prazo maior para a elaboração dos projetos e diz que a Semam também fará sugestões na minuta do edital utilizado no ano passado, com vistas e facilitar a elaboração dos projetos pelas OSC’s, então o Presidente coloca em votação a abertura do chamamento público nas condições já mencionadas e o mesmo é a aprovado por unanimidade. Por fim o Presidente diz que o último item da pauta ficou prejudicado porque o processo foi suspenso por hora. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença e participação de todos e deu por encerrada a reunião, com esta ATA lavrada e assinada por mim, Heleonora das Dores Lopes, secretária executiva e o Presidente deste Conselho, Flávio Fernandes de Queiroz.
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